

“出钱可以,但别想让我们带孙子” 情理上多沟通,经济上多帮衬

本报评论员 宋学敏

“退休后才是人生新阶段的开始,老年人的自我实现同样有价值,我们没有义务为子女照顾孩子。”刘阿姨的独生女儿曾请她帮忙照顾孩子。尽管心疼女儿,刘阿姨还是婉拒了。刘阿姨建议女儿去月子中心坐月子,之后如果要请专业的育儿嫂,她来出钱。如今,有越来越多像刘阿姨这样的退休老人,选择多样化的退休生活,而不是绕着孙辈转。

时代变了。现在,一些年轻人的生育意愿不高,有的不想生孩子,有的不愿多生孩子。理由很多,收入低、消费高、房价高,怀孩子、生孩子,生理心理压力,养育孩子、教育孩子的成本更大,对个人的身心状态、时间精力、职场发展等产生影

响,等等。这些理由有的很坚挺,有的略牵强。而有生育意愿的年轻人也面临着如何带娃,由谁带娃的问题。有的雇保姆,有的选择托育机构,更多的是希望爷爷奶奶或外公外婆照看孙辈。

时代变了,年轻人的观念在变,一些老人的观念也在变。在中国传统家庭观念中,祖辈对孙辈的照顾往往被视为天经地义的责任,如今,“老人该不该帮儿女带孩子”也成为热门话题,导致情理法的纠缠。法律上,在未成年人的父母具有监护能力的情况下,祖辈对未成年人并不负有法定抚养义务。然而,法律之外还有亲情、伦理,情理上就因人,因经济、健康、感情、意愿而异了。有些老人,有钱有闲,有意愿也有能力帮子女带孩子,出钱又出力,

年轻人就可以安心工作,不必因为孩子生病谁请假谁照顾而焦头烂额。有些老人如刘阿姨,有钱有闲,但因为有其他想法和追求,不愿帮儿女带孩子。不过,选择出钱也不错。其实,是另一种意义上在帮子女带孩子。有些老人则因为健康或者异地等原因,不能带,带不了,带不动,甚至是怕带不好落埋怨,而选择不帮儿女带孩子。又由于经济原因而不能补贴儿女家用,这是无奈没办法的事。而最糟糕的是,因为双方关系紧张或恶化而不帮儿女带孩子,不出钱也不出力,却又不断催生,于情于理就不合适了。这种家庭的内耗和凉薄是最令人叹息的。

“老人不帮忙带娃”是事实判断,“老人该不该帮儿女带孩子”是价值判断。年轻人有年轻人的活法,老年

人的人生也是人生。有人愿意为儿女分忧,也有人渴望拥有自己的生活空间。家家有本难念的经,有些事实温馨,有些事实无奈,有些事实悲凉。年轻人和老人都有各自的难处,都应该被看见、被理解。家庭内,情理上多做沟通和引导,经济上能帮衬就帮衬些,和睦友好,尽享天伦之乐。

生育是家事,也是国事。社会也应提供更多支持,满足年轻人的育儿需求和期望,帮助老人追求自我价值。而生育利好来了。近日,国务院办公厅印发通知,围绕加快完善生育支持政策出台13条具体举措。各地也纷纷出台“催生”政策,虽然各不相同,但各有特色。这些举措对于构建积极生育支持政策体系,营造生育友好环境,会起到一定的促进作用。

镜界



呦呦鹿鸣

2024年,大丰麋鹿国家级自然保护区新生麋鹿825头,麋鹿种群数量增长至8200余头,其中野生麋鹿种群3500余头。 新华社发

巴以冲突

真主党任命新领导人

黎巴嫩真主党29日宣布副总书记纳伊姆·卡西姆出任真主党新领导人,接任遭以色列空袭暗杀的赛义德·哈桑·纳斯鲁拉。真主党誓言继续执行纳斯鲁拉的政策“直至取得胜利”。当天晚些时候,以国防部长加兰特在社交媒体上发文暗示,以军同样会对卡西姆下手。卡西姆现年71岁,出生于黎巴嫩南部,是创立真主党的元老之一。今年9月底纳斯鲁拉死后,卡西姆一直担任真主党代理领导人。 据新华社电

8名维和人员遭袭受伤

奥地利国防部29日发表声明说,8名奥地利联合国驻黎巴嫩临时部队维和人员在黎巴嫩南部的火箭弹袭击中受伤。声明说,目前尚无法确定袭击来自何方或由何人所为。奥地利国防部长克劳迪娅·坦纳表示,“以最强烈的措辞谴责此次袭击”,要求立即对袭击进行调查,并呼吁交战各方确保联合国维和人员的安全。 据新华社电

趣闻

人类活动或致昆虫变色

新西兰一项最新研究发现,该国本土石蝇因人类活动造成的环境变化而改变了颜色。在自然形成的森林区域中,一种新西兰本土石蝇此前已进化出模仿有毒森林物种的“警戒”颜色以欺骗捕食者,让它们误以为这种石蝇也是有毒的。但随着人类的到来,这里的森林被砍伐,导致这种有毒物种消失,该区域的石蝇因失去可模仿对象而不再采用这种策略,而是进化成了不同的颜色。 据新华社电

刺猬濒危级别上调

世界自然保护联盟28日更新其濒危物种红色名录,把刺猬濒危级别从“无危”上调为“近危”。专家警告,造成刺猬数量锐减的头号因素是车祸。根据最新评估,全球不少国家的刺猬数量锐减,包括英国、挪威、瑞典、丹麦、比利时、荷兰、德国、奥地利等国。据评估,过去十年来,英国、瑞典和挪威的刺猬数量减少了35%至40%。专家警告称,造成刺猬死亡的头号因素是车祸。此外,杀虫剂、作为食物来源的昆虫数量减少等因素也威胁刺猬生存。 据新华社电

国际

波音又被查

美国国防部督察长办公室本周公布的一份审查报告显示,波音公司为美国空军生产C-17运输机时对配件收费过高。比如,卫生间皂液器价格是市面上同类商品的约80倍。依据督察长办公室方面本月28日公布的报告,实际受到审查的配件价值430万美元,其中约26%的支付价格不合理。空军在合同中“为12种不同类型的配件多付了近100万美元”,其中,卫生间皂液器价格相较于市面上同类商品高出7943%,总价接近15万美元。 据新华社电

美消费者对麦当劳诉讼

两名美国消费者29日对美国麦当劳公司提起集体诉讼,因为该公司一款汉堡中的洋葱片引发了大肠杆菌疫情。两人都表示因麦当劳不当行为而遭受了损失,如果麦当劳披露了污染风险,他们就不会购买这款汉堡。这起集体诉讼要求麦当劳公司对所有购买了被大肠杆菌污染的“四分之一磅”汉堡的美国民众赔偿,赔偿金额未定,但预计总额将超500万美元。 据新华社电

石破茂支持率大跌

日本共同社29日发布的最新民调显示,日本首相石破茂的内阁在国会众议院选举失利后,支持率由上台时的50.7%跌至32.1%。调查结果显示,53%的受访者不希望看到自民党与公明党组成的联盟在国会众议院选举失利后继续执政,38.4%的受访者则支持这一联盟继续执政。石破茂领导的自民党在27日举行的国会众议院选举中惨败,未能获得过半数席位,甚至与执政伙伴公明党合计议席数也未能超过半数。 据新华社电

西班牙东部暴雨成灾

西班牙内政部30日证实,暴雨引发的洪水在西班牙东部巴伦西亚省等地已造成至少51人死亡,还有数人失踪。29日以来,暴雨席卷了巴伦西亚自治区,其中巴伦西亚省降雨尤为严重。30日当地多处河流泛滥,数个城市出现街道积水,多条省际高速公路关闭。当地已设立临时夜间避难所,部分学校停课。巴伦西亚省有数十人在29日夜间被困汽车内、桥上或道路上。 据新华社电

俄乌局势

乌再延长国家战时状态

据乌克兰国家通讯社29日报道,乌克兰最高拉达(议会)当天通过了关于同意再次延长国家战时状态和军事动员90天的总统令草案。这是俄乌冲突以来,乌克兰最高拉达第13次批准延长该法令。按照总统令草案规定,乌克兰国家战时状态和军事动员将在11月9日到期后延长至2025年2月7日。 据新华社电

芬兰没收俄不动产

据芬兰媒体近日报道,芬方已没收境内多处俄罗斯政府名下不动产。俄罗斯政府29日表示,芬兰政府未曾就没收行动正式通知俄方,已要求芬方澄清情况,将采取相应法律手段捍卫俄方权益。俄罗斯驻芬兰大使馆表示,遭芬方没收的俄方不动产半数属于外交资产,使馆“已向芬兰外交部发出照会,对芬兰方面严重违反国际法规定的行动表达强烈抗议。”俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫29日说,俄“将运用一切法律手段捍卫俄方利益”。 据新华社电

